


















[bookmark: _GoBack]

Семінар – практикум 
з проблеми:
«Практичне впровадження технік ефективного спілкування батьків та вихователів в закладі дошкільної освіти»
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Дем’яненко Олена Іванівна

Хід семінару
    
 Вправа «Привітання»
     Психолог пропонуєприсутнімпознайомитися таким чином: «Назвітьсвоєім’я так, як бивихотіли, щоб вас називалалюдина, яку ви любите, і яка любить вас».
Обговорення:
-         Яківідчуттясповнювали вас, коли виназивалисвоєім’я?
           Висновок: Можнавідчути, як багато значить для людининіжне, лагіднезверненнядонеї, у якому є любов і турбота.        
Міні – лекція
Сім'я - одна з найбільшихцінностей, створенихлюдством за періодіснування. Сім'я, родичі - своєрідний центр формуванняособистостідитини, вихованняїї характеру, волі, суспільноїсвідомості. Любов і дружба, взаємнапідтримка батька й матері для дитини - приклад для наслідування. Всі батьки бажаютьсвоїмдітям добра, щастя і часто шукають шляхи здійсненняцихпобажань.
     Кожналюдиназ’являється на світ, як дещонове, щоніколираніше не існувало. Усі ми маємоіндивідуальніособливості, риси характеру, по-своємубачимо, чуємо, відчуваємо, думаємо.
Практична робота
    Психолог пропонує середнамальованих дитячих силуетів обрати той, який найбільше асоціюється з власною дитиною і  намалювати в колі.    
 Висновок: як кожнийсилует, якийви обрали, різний, так і кожнадитинанеповторна.
Вправа «Заява на усиновлення»
Домовляємося так, що кожний, хто сидить за одним столиком – це члени однієї сім’ї.
Уявіть, що прийшли в дитячий будинок. Мета вашого візиту – усиновлення дитини (хлопчика, чи дівчинки). Дитина одна, а от сімей, які хотіли б її взяти до себе в родину – декілька. Всі батьки мають позитивні характеристики, відповідні рекомендації. Відмовити , начебто і не має кому. 
   Як же вийти із такого становища? І от директор установи запропонував цікаву річ. Він зібрав усіх батьків разом і оголосив, що на протязі 5 хвилин кожна родина повинна написати заяву на усиновлення. Але ознайомлюватися з нею буде не він, а сама дитина, тобто, дитина сама собі буде обирати батьків. 
Тому в заяві необхідно коротко, зрозуміло розповісти про сім’ю і її членів. Ви повинні запропонувати на розгляд дитини психологічний автопортрет сім’ї.
      Важливо зазначити саме психологічні характеристики, а не вдаватися до опису зовнішніх чи матеріальних ознак. Головне – підкресліть власні переваги, якими б ви могли зацікавити малечу.
        І пам’ятайте, коли дитині прочитаєте вашу заяву, у неї не повинно залишитися жодного сумніву – кого ж  вибрати – вона повинна захотіти залишитися саме з вами; вона повинна відчути, що ваша сім’я не така як інші,що лише вона зможете їй подарувати  свою любов, турботу, ласку, тепло. 
     Але спочатку, виберемо дитину. Хто бажає? (сідає окремо).
Довільна форма виконання. На столах лежать допоміжні матеріали. Фантазуйте, творіть.
Потім кожна сім’я презентує свою заяву, а дитина обирає батьків.
Питання до дитини: «Кого ти обираєш?» «Чому саме цю сім’ю?»
· Я вас вітаю! Ви найкраща родина. 
· Чи легко було виконати завдання?
· А що можна сказати про звичайних батьків, чи справилися б вони з таким завданням? Я запропонувала цю вправу, щоб ви переконалися на власному досвіді, як важливо навчити батьків бути справжніми, освіченими, компетентними вихователями власних дітей.
Сухомлинський говорив: «Виховання – це велике мистецтво, це безперервна, кропітка робота серця, розуму і волі батьків». Ось чому психологічна і педагогічна просвіта батьків виступає одним із основних напрямків роботи педагогів. 
Метафора «Річка та береги»
     Мені подобається порівнювати дитину з річкою – веселою, стрімкою та бурхливою або ж глибокою та повільною. Вона пливесобікудиїйзаманеться, рухаєтьсявільно й невимушено. Та коженрухрічкивизначаєїї русло, береги, які ми називаємо батьками. Вонизавждинібипопереду, визначаютьосновнеспрямуванняїїруху. Якщо батьки маютьсвоїстійкіцінніснінастанови, знають як виховуватидитину, розуміють, що є важливим для неї, - то це береги міцні і надійні. Тоді і річкапочуваєтьсязахищеною та більшвпевненою.
     Де вибачилитакі береги, які б тиснули на річкучизмушувалиїї плести в іншийбік? Вона протікаєвільно, відповідно до своєїприроди, а береги лишедещоскеровуютьїїрух. Річка, що не маєберегів, розтікається, поступовоперетворюється на болото. Так і дитина, якщо не відчуваєпідтримки, розумного контролю з боку батьків, не маєжиттєвихорієнтирів, чіткогосамоусвідомленнясвоїхсправжніхбажань та потреб, то потрапляєпід чужий впливаботиск, негативнеоточення.
     Дітинаслідуютьсвоїхбатьків. Вони нібивіддзеркалюютьїхнюповедінку, манеру спілкування, засвоюютьсаметіцінності, тіголовніжиттєвіпринципи, якісповідуєїхнясім’я. Тому помиляютьсяті батьки, яківпевнені, щодитина буде робити так, «як я говорю». Насправді ж вона буде робити так, «як я роблю». Тому батькам важливо бути послідовними в думках, переконаннях та діях.                                  
    Легко й комфортно бути берегом, коли дитинаслухняна, «зручна», розумієсказане з півслова, скажете ви. А якщодитина все ж таки завдаєклопоту, змушуєхвилюватися і плакати, а то й просто отруюєжиттясвоїмивитівками? Як бути, якщонанеївсіскаржаться: вихователі, родичі, сусіди? Коли вчителькатанцівнатякає,щокраще не водитидитину на заняття – мовляв, іншихдітейвідволікаєсміхом і набридаєусякимивитівками. А щоробити з понурими, неконтактними, неговіркимидітьми, котрі на десять запитаньвідповідають одним незрозумілимбурмотіннямабовигуком, ховаючивід вас очі?
     Дорослізамислюються над різнимипитаннями, не ставлячи перед собою головного «А чи люблю я свою дитину? Чибезумовноприймаюїї?»
Вправа «Чесноти, які я очікуювіддитини…»
     У кожного з вас є діти, вивкладаєтебагато сил і енергії у їхнєвиховання. А чому, для чоговицеробите, якою ви хочете бачити своюдитину?На столах оберіть кольорові сердечка , які відповідають певним моральним цінностям (щедра, добра, привітна, розумна, старанна, зла, слухняна) і розмістіть їх у відповідній близькості до свого малюка.     
· Які думки у вас виниклипід час виконанняцьогозавдання?
· Чизамислювалисяви над шляхами досягнення того, щовихочете?
·   Як вигадаєте, щотакебезумовналюбов, безумовнеприйняття?
     Дуже часто так трапляється, що батьки хочутьвіддитини того, чого не змоглидосягтисамі, намагаютьсясамореалізуватися через дитину.
Мозковий штурм
     Важкопереоцінитивпливсім'ї на розвиток, навчання і вихованнядитини. Цебуловідомо людям здавна і знайшлосвоєвідображення в крилатих фразах, афоризмах.
Хтоможепригадатиприслів'я та приказки, у яких говориться про сімейневиховання?
• Якщодитину не навчиш у пелюшках, то не навчиш і в подушках.
• Коли батькокаже «так», а мати - «сяк», росте дитина, як будяк
• Щовчатьвдомадіти, то знають і сусіди.
• Умів дитя народити, умій і навчити.
• Якийявір – такий тин, якийбатько - такий і син.
• Яблуковідяблуні далеко не падає.
*Без догляду і дерево не піднімається.
* Дитятко – що тісто: як замісиш, так і виросте.
* Виховуємо хлопчика – формуємо людину, виховуємо дівчинку – створюємо всесвіт.
* Добрі діти батькам вінець, а злі – кінець.
* Гни тростину, як тоненька, вчи дитину, як маленька.
 Інформаційнеповідомлення «Стилівиховання».
 У кожнійсім'їсвійсвоєрідний стиль спілкування. Власне, вміннявзаємодіяти з дітьми - дужеважливаріч. Ви можете запитати себе, як знайти час для спілкування, аджесьогоднідинамікажиттязанадтошвидка. Все відбувається в поспіху. Згадайте, як починається ранок у вашомудомі. Вранцівидаєтедітямнастанови, нагадуючи, як вони повинні вести себе протягом дня.
Наступного разу зустрічаємося з дітьмивжеввечері. Самецівечірнігодини, коли ніхтонікуди не спішить, створюютьсімейний комфорт. Саметакіхвилиниможутьзгуртувати і зміцнитисім'ю. Однак, зновуспілкуванняобмежується короткими фразами. Хібаможнапоспілкуватися, коли включений телевізор, і якасьжінкавжевтретєрекламуєперевагипрального порошку?
Дослідникистверджують, що батьки розмовляють з дітьмиприблизно 25-35хвилин в день. З них 10-12 припадає на роздачувказівок. Вченівизначили, що в ціломуіснує три моделіспілкування: демократична, авторитарна, ліберальна, що в свою чергу, породжуєпевний стиль спілкування в сім’ї.
«Батьки—друзі, партнери, помічники» (демократичний стиль)
      Батьки позитивно сприймаютьвласнудитину, незважаючи на їїсьогоднішніуспіхи. Вони спокійноставляться до їїневдач, підтримують і радіють в моментиуспіху. 
Наприклад: «Не страшно, наступного разу вийде!», «Я вірю в тебе!», «Ти—молодець, добре постарався!» Заохочуютьдітей до самооцінювання: «А тобі самому подобається?».
 «Дорослі—опікуни » (ліберальний стиль)
      Батьки іззазначеним типом ціннісногоставлення до своїхдітейігноруютьможливостівіку.Сприймаютьдитину як маленьку, невмілу, що не здатна до продуктивноїдіяльності, вчинків. Тому частішепідмінюютьактивністьдитинивласноюактивністю: їїодягають і роздягають, не вважаютьзайвимпогодуватиіз ложки, виконуютьзамістьнеїзавдання та дорученняпедагога.
     Оцінюючизробленедитиною, вдаються до перебільшень з префіксом «най»: «Ти у нас найрозумніша», «У тебе найкращиймалюнок».Такіпідходидезорієнтуютьдитину, позбавляютьїїможливостіскластиреалістичнеуявлення про своїпереваги та вади, уявлення про свої власні можливості.
 «Батьки—керівники та контролери» (авторитарний стиль)
      Для батьківіз таким типом ціннісногоставленняхарактерним є емоційненеприйняттядитини. Цебуває з різних причин і часто існує на підсвідомомурівні. Можливо, діти не виправдалибільшоючименшоюміроюїхніхочікуваньстосовно характеру, розумового та фізичногорозвитку, можливонародилисяневчасно, можливо, очікуваласяінша стать дитини.  За такого типу ставленняемоційніконтакти з дітьмиобмежені і частішезводяться до проповідей, нотацій, моралізування. Широко використовуютьсянакази, розпорядження, команди («Не роби…», «Швидко прибери…», «Я кому сказав!»). Поведінкадітейперебуваєпідпостійним контролем, при цьому все, щовиходить за межірозуміннядорослого, засуджується і неприймається. 
-         Чи є чітка межа міжрізними стилями батьківськоїповедінки?
-         Чиможназавждивикористовувати один стиль?
-         Як вигадаєте, коли доцільновикористовуватиавторитарний стиль?
 Вправа «Казки нашогодитинства»
Кожнагрупаотримуєназвуказки з певноюмоделлюсімейногоспілкування (казки: «Колобок», «Попелюшка», «Колосок», «Ріпка», «Коза – дереза», «Івасик- Телесик»).
Завданнякожноїгрупи–розповісти суть казки, поставивши героїв у третю особу. Іншікомандиповинніздогадатися, про якийсаместильсімейноговихованняйдемова і щоце за казка. Наприклад: Жила собісім’я – мати і дочка. Мати любила дочку, гарноїїодягала, але не приділялаїївихованнюбагато часу. Не вчилаїїрозбиратися в людях, не розповідалаїй про те, як небезпечноспілкуватися з незнайомими людьми, розповідатиїм про свою сім’ю. І одного разу ставсявипадок, якийледь не коштувавжиттядівчинці і їїбабусі. Їхврятуваливипадковічоловіки, якісаме проходили повз. (казка «Червона Шапочка», ліберальний стиль спілкування).
Обговорення:
- Щобуло для вас незвичним?
- Яківашівідчуттявідроботи?
- Складно булорозпізнатистилівиховання?
Психолог. Як ми вже говорили, часто спілкування з дитиноюобмежуєтьсявказівками і заборонами. Звичайно, є багатоситуацій, коли батьки змушенівстановлюватипевніобмеження для своїхдітей. Особливо, якщодітималенькі, і їхдіїможутьзашкодитиздоров'ю та життю. Давайте спробуємозмінитиобмеження і заборони на правила поведінки.
 Вправа «Правила для дитини»
Ваше завдання – скласти правила для дитини, не вживаючи слова «НЕ». Наприклад:
- Не можнапереходитивулицю на червонесвітло ( Потрібнопереходитивулицютількитоді, коли світитьзеленийвогниксвітлофора).
- Не поспішайпід час їжі. (Будемоїстиповільно)
- Не розмовляй так голосно. (Будеморозмовлятитихіше)
- Не малюй на стіні. (Малюй на папері)
- Не можнаіти навулицюроздягненим. (На вулиці холодно, потрібноодягатися)
- Не можнабитися. (Коли б’ються – роблятьодне-одному боляче)
- Не можнабратичужіречі без дозволу. (Перш ніжвзятичужурічпотрібнозапитатидозволу)
- Не можнарозкидатиіграшки. (Іграшкипотрібноскладати на місце)
- Не можнатикати пальцем. (Якщохочешщосьпоказати, скажи або покажи рукою)
-Не можнакричати в громадськихмісцях (В громадськихмісцях говоримо спокійно та тихо.)
Обговорення:
- Складно буловиконатизавдання?
- Є такі правила, які назвали учасникирізних команд?
Психолог. Правила повинні бути в кожнійродині. Щобзберегти мир в сім'ї і не провокуватиконфлікти з дітьми, необхіднодотримуватисяпевних правил.
Перегляд притчі про виховання.
Дякую за увагу. Зичу усім бути гарними, люблячими батьками. Розуміти своїх дітей і зростити їх справжніми Людьми.
